



# ·习近平主席致第二十届西博会的贺信阐明中国主张、凝聚各方共识

### □新华社记者

5月25日,第二十届中国西部国 际博览会在四川省成都市开幕。国家 主席习近平向博览会致贺信指出,愿 以这次博览会为契机,同各国朋友进 一步加深了解、增进友谊、深化合作, 共同维护多边贸易体制和全球产业链 供应链稳定畅通,为促进世界经济繁 荣发展注入新动力。

与会嘉宾和各界人士表示,习近平 主席的贺信高屋建瓴、指明方向,释放 了合作共赢的时代强音,要以这次博 览会为契机,挖掘更多合作潜力,凝聚 团结共识,携手共赢繁荣发展的光明

广阔的西部地区在国家改革发展 稳定大局中举足轻重。2000年,为服 务西部大开发战略,中国西部国际博 览会应运而生。25年来,西博会始终 与改革同行,与开放共进,日益成为世 界了解中国西部和西部地区融入全球 发展的重要纽带。

"习近平主席一直心系西部,高度 重视西部地区经济社会持续健康发 展,此次向本届西博会专门发来贺信, 让我们深受鼓舞。"四川省经济合作局 副局长方青说,要落实习近平主席贺 信要求,高质量办好西博会,为经贸、 科技、文旅等领域深度对话交流和投 资合作提供沟通平台,向世界呈现西 部精彩、西部活力。

浙江是本届西博会主宾省之-来自浙江的五八智能科技(杭州)有限 公司,将"警用巡逻防控机器狗"产品 带到现场,吸引了中外参观者的目光。

"习近平主席指出,本届西博会聚

焦扩大高水平对外开放,深化区域交流 合作。虽然我们是首次参加西博会,但 已经充分感到西博会是撬动区域经济 的超级支点,是赋能品牌势能增长的优 质舞台。"五八智能工作人员顾宇澜说, 期望西博会这一平台,帮助东部技术与 西部需求实现对接,为项目布局和落地 提供建议,共创新的商机。

人头攒动的展馆里,工作人员忙 着宣介泰国天丝集团在四川内江投产 的红牛饮料生产基地。

"正如习近平主席在贺信中所言, 西博会为世界各国分享中国西部发展 机遇提供了有效平台。"泰国天丝集团 首席执行官许馨雄说,西博会不仅拓 展了众多外企与中国西部地区的合作 交流,也让我们看到中国西部未来发 展的巨大潜力。企业将更加积极地利 用关税优惠和市场准入便利,进一步 加强与中国及其他东盟国家的业务联 动,通过多元化的产品线进入更多区 域市场,推动区域经济一体化发展。

作为内陆城市,成都在"一带一 路"倡议指引下,加快打造内陆改革开 放新高地,建立起西进欧洲、北上蒙俄、 东联日韩、南拓东盟的成都国际班列线 路网络和全球陆海货运配送体系。

习近平主席指出西博会"对构建新 发展格局、高质量共建'一带一路'具有 重要促进作用",让成都国际铁路港投

资发展有限公司市场部副部长龙曲波 深有感触、倍感振奋。龙曲波表示,西 博会是一个充满活力的开放平台,将为 西部链接全球带来新的机遇。"我们将 致力于扩通道、畅通道、强通道,打造 '澜湄蓉欧快线'等亚蓉欧中转大通道, 高效衔接起东南亚和欧洲,主动服务跨 国企业的全球化产业链分工。"

万里之外,一批5万吨的锰矿石正 在南非装船,目的地是地处中国西部 的宁夏。这是宁夏石嘴山市惠农区的 一家企业近日达成的一笔进口交易。

"习近平主席的贺信,让我们更深 刻认识到西部地区正迎来前所未有的 发展空间与机遇。我们要积极融入西 部陆海新通道,在开放合作中稳步推 进现代化产业体系建设。"石嘴山市惠 农区区长马仲武表示,充分利用产业 基础优势、原料优势和区位优势,惠农 区正着力建设精细化工、氟材料、硅材 料等百亿产业园,积极拓展国际市场, 为宁夏内陆开放型经济试验区建设贡

在本届西博会主宾国之一匈牙利 的展馆里,独具当地特色的各类元素让 观众沉浸式感受匈牙利文化。匈牙利 驻重庆总领事馆总领事百里对习近平 主席贺信中提到的"愿以这次博览会 为契机,同各国朋友进一步加深了解、 增进友谊、深化合作"深表认同。

"我坚信,不同文化之间的对话将 极大有助于欧洲更加深入地理解中 国,同时也有助于让中国更加了解匈

当前国际上单边主义、保护主义 上升,但中国始终坚信人类是相互依 存的命运共同体,合作共赢才是时代

一汽-大众长春生产基地,机械 臂快速精准作业,AGV机器人高效穿 梭,涂装机器人精准喷涂……多年来, 德国大众充分发挥中国产业链供应链 优势,加强创新研发,将中国打造为全 球重要的战略市场。

"习近平主席在贺信中指出,团结 才能共赢,携手方可共进。这让我们 感到信心十足。"大众汽车集团(中国) 董事长兼首席执行官贝瑞德表示,"当 前全球汽车产业面临重大机遇和挑 战,我们有信心与合作伙伴一道,继续 秉持全球视野,将全球智慧与本土技 术深度融合,进一步深化合作,共同维 护多边贸易体制和全球产业链供应链

位于重庆两江新区的果园港,船 只往来繁忙,货物装卸不停。近期,两 江新区与韩国机构共建中韩未来设计 共创平台,与泰国、新加坡等合作伙伴 签署了合作协议。

两江新区现代服务业局局长邓科 表示,将落实习近平主席的重要指示, 积极促进国外行业资源与重庆智造优 势更好衔接,推动更多互利共赢的项 目落地,持续为促进世界经济繁荣发 展注入新动力。

新华社北京5月25日电



### 西博会首设双主宾国 匈牙利国家馆、老挝国家馆开馆

5月25日,以"深化改革增动能 扩大开放促发展"为主 题的第二十届中国西部国际博览会在成都开幕。本届西 博会首次设置双主宾国,邀请匈牙利、老挝为主宾国,当天 上午,匈牙利国家馆、老挝国家馆开馆。

匈牙利作为本届西博会主宾国之一,在国家馆全面展 示其深厚的历史文化、丰富的旅游资源、独特的美酒和食 品、先进的科技创新成果以及与中国在经贸、科技、文化等 领域的广泛合作潜力。现场,17家参展企业展示了特色展 品及创新技术,包括高端音响试听室、手部卫生仪、全自动

作为西博会的主宾馆之一的老挝馆以"生态老挝 物 产丰饶 陆联枢纽"为核心,展示老挝绿色发展与区域合作 的成果,木制品、茶叶、咖啡、大米等特色产品纷纷亮相。 来自老挝的参展商陈天表示,这是他第二次参加西博会, 成都变得越来越现代化、国际化。

据悉,主宾国展区所在的国际合作馆还设有国家馆展 区、可持续发展及跨境贸易展区。

成都日报锦观新闻记者 王柳 吴茜 主办方供图



# 从西博会

# 看发展方向

## 从主宾国的未来目标

看西部寻找发展与环保的平衡点

从1个月内的你来我往

看四川织密国际"朋友圈"

"在'一带一路'合作框架下,我们 在中国西部地区取得了诸多合作成 果。"匈牙利驻重庆总领事馆总领事百 里在接受采访时表示,"得益于近年来 中国在匈牙利的投资,匈牙利正逐渐发 展成为欧洲的汽车与电池产业中心。

合作不止步。"我们的目标是未来 在匈牙利与中国西部之间建立起一个 以汽车与电池产业为核心的产业集群 级合作机制。"百里说。

这样的决定基于两地在产业结 构上的高度契合,百里直言,"成渝地 区双城经济圈就明确提出将打造成 为全球领先的电动汽车与电池制造 基地之一。"

今日西部的产业结构从何而来? 西部地区是国家重要的生态安全 屏障。"生态大保护"是西部地区鲜明 的战略定位。如今,绿色产业正在西

在内蒙古,我国单体最大采煤沉 陷区光伏基地并网发电,这些绿电将 送至山东,可满足200万户居民一年

在重庆,2024年新能源汽车产量 95.32万辆,同比增长90.5%,大幅领先 全国增长率近60个百分点。

在成都,已集聚氢能企业100余 家,覆盖"制、储、运、加、用"全产业链。 在宜宾,动力电池产值从2020年

不足20亿元,到2023年突破千亿元。 北京大学国民经济研究中心主任

苏剑认为,在西部大开发的进程中,大 保护和高质量发展不是相互取舍的矛 盾体,而是相互促进,可以实现共赢、 共同进步的双生关系。

放眼西部,"经济发展"与"环境保 护"在绿色产业上找到了平衡点。

现实中,四川与老挝

2024年,四川与老

之间的合作远不止于此。

挝进出口总额达4.7亿

元。如今,老挝每10辆

从中国进口的新能源车

就有1辆来自四川出口

商,成都始发的货物经

中老班列抵达老挝万象

手,只是四川打开大门

与世界共创美好未来的

四川的开放力究竟有几

2024年,成都国际航空枢纽旅客

吞吐量突破8700万人次,居全国第3

位;中欧班列(成渝)累计开行量超3.6

万列,居全国第1位;高速公路通车里

程超1万公里,居全国第3位;获批在

川设立领事机构的国家23个,建立国

际友城和友好合作关系500多对,落

户世界500强企业385家,与200多个

优化营商环境、不断扩大国际"朋友

圈",四川正加快构筑向西开放战略高

不断完善立体开放大通道、不断

国家和地区建立经贸关系。

地和参与国际竞争新基地。

四川与老挝的携

仅需3天。

一个缩影。

许?数据更加客观-

5月25日,第二十届中国西部国际博览会开幕。人潮涌动中,变 化席卷而来。

25年前,西博会发端于西部大开发。第一届西博会,来自17个 国家和地区的138位境外客商参会参展。如今,本届西博会吸引了 62个国家和地区的企业参展,其中仅国家馆数量就突破了20个。

西博会已成为中国对外开放的重要窗口,为中国西部地区参与 共建"一带一路",深化同世界各国交流合作搭建了重要平台。透过这 场盛会中的细碎切片,也可见今日的西部、四川、成都发展的方向。



"灵瞳"四足机器狗正在与观众互动。



### 从"端"出来的展品

### 看成都产业向高端化智能化迈进

"灵瞳"四足机器狗灵活自如; 博恩思医学的全球首台经口手术 机器人系统,成功实现5000公里 远程无创肿瘤切除手术;布法罗外 骨骼机器人能助力截瘫患者重新 站立行走……走进成都馆,具有硬 核实力的"成都研成都造"打开了 无限想象。

这一切,在成都市民王松眼 中,都是"稀奇"。"一直喜欢逛西博 会,因为可以看到各种各样的'稀 奇'。"但王松说,今年的"稀奇"有 点不同,"很早以前展览的是传统 行业,比如机械、冶金,现在大家都 在说人工智能、低空经济、生物医 药这些前沿领域。"

王松认为,西博会上的展品渗 透着城市产业的变化。

沃飞长空首席市场官费岚介 绍,"此次给公众展示的是我们 AE200最新构型的1:4样机。目 前沃飞长空是全球第二、国内首个 掌握全倾转过渡飞行核心技术的 eVTOL企业,在激烈的国际竞争 中保持世界最前列。"

成都星宇纪元产品负责人杨

鹏举称,"星动纪元是全球领先,也 是唯一灵巧操作大模型。我们的 人形整机已完成全球顶级车企 POC验证,走在具身智能技术的 最前沿。'

健进制药有限公司战略发展 总监王娟说,"我们此次参展产品 均为公司中美双报产品。其中,白 消安注射液打破了进口产品的绝 对市场垄断,并率先实现了在中美 两国的同步上市,填补了国内该领 域临床治疗的国产空白。'

"首个""唯一""率先"等词汇, 描绘出发展机遇,也勾勒出成都在 产业转型升级中的快速步伐。

成都大学旅游与文化产业学院 院长助理、专任教师王雪婷表示,产 业能级显著跃升是本届西博会的特 征之一,"无人机、机器人等领域的 前沿技术集中亮相,标志着产业链 向高端化、智能化加速迈进。"

这些能"端"出来的展品,也 必将成为城市当下、甚至未来的

成都日报锦观新闻记者 吴 喆 孟浩 摄影 张青青



### 一、四版责任编辑:张道平 编辑:刘平 李昊 美术编辑:沈其兵 二版责任编辑:方芳 编辑:樊铱明 江满 美术编辑:高超

咖啡、茶叶、啤酒、红木家具……

"期待西博会能为我们更多的产

这是陈天第二次参加西博会,"明

陈天口中的"在开放上发力",是

老挝国家馆内,这些颇受国际市场关

品链接到更大的市场。"老挝国家馆企

显感受到四川发展的速度和蓬勃向上

的动能。"陈天说,"持续在开放上发

你来我往的双向奔赴。时间往前推1

个月,四川代表团访问了老挝,与老挝

签署了21个教育、经贸等方面的合作

注的产品吸引了众人的目光。

力,让这片土地充满了机会。'

协议,总金额26.5亿元。

业代表陈天很有信心。